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LEGISLATIVO MUNICIPAL DE PETROLINA/PE. 

 

PAUTA DA SESSÃO DO DIA 28/09/2023 – AS 9 HORAS  

13ª SESSÃO ORDINÁRIA, DO 2º PERÍODO LEGISLATIVO 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA ANUAL 

 

EXPEDIENTE 

 

INICIO DA SESSÃO - LEITURA DA ESCRITURA SAGRADA 
 

A) PEQUENO EXPEDIENTE 

 

I) Leitura ou aprovação da Ata da Sessão anterior   

II) Expediente recebido do Prefeito 

III) Expediente apresentado pelos Vereadores:           

                        

 Proposta de Emendas a LOM:                         

 Projetos de Decretos e Resoluções; 

 Projetos de Leis:  

Requerimentos; 

 Indicações. 

 

01 - PROJETOS QUE ESTÃO DANDO ENTRADA: 
 
**  

02 - REQUERIMENTOS: 

*REQUERIMENTO Nº 500/2023 – A VEREADORA MARIA ELENA DE ALENCAR - seja formulado 

pedido ao Senhor Comandante do 4º Grupamento do Corpo de Bombeiros de Petrolina - Tenente Coronel 

Weltman João de Lima, para que considerando a grande frequência de banhistas na Ilha do Fogo, possa 

garantir e destacar a presença de alguns Profissionais Salva Vidas naquele local pelo menos aos fins de 

semana, o que em muito trará segurança aos banhistas, evitando os constantes afogamentos que 

acontecem com certa normalidade  no local. 

*REQUERIMENTO Nº 501/2023 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 

Gerente Regional da Compesa – Senhor Alexsandro Chaves, no sentido de adotar as providências necessárias, 

para fazer o SANEAMENTO BÁSICO do Loteamento Vale das Acácias. 

 

*REQUERIMENTO Nº 505/2023 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS – seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Federal – Fernando Filho, que viabilize emenda parlamentar para construção 

de uma Quadra Poliesportiva na TAPERA, município de Petrolina -PE. 

 

*REQUERIMENTO Nº 508/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Secretário de Defesa Social do Estado de Pernambuco – ALESSANDRO 
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CARVALHO e ao Comandante do 5º BPM/PE - Tenente Coronel EDUVANDO ROQUE, para que possa 

VIABILIZAR UM ESTUDO DE IMPLANTAÇÃO DE UM POSTO POLICIAL NO ANTIGO 

PRÉDIO DO CENTRO DE ASSISTENCIA SOCIAL – PMPE UNIDADE SERTÃO 2, NO BAIRRO 

VILA MOCÓ EM PETROLINA/PE.  

 

*REQUERIMENTO Nº 509/2023 – O VEREADOR GILBERTO MELO – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Federal – Fernando Filho, no sentido de disponibilizar emenda 

parlamentar para a construção de quadras esportivas nas localidades de Caroá e Baixa Alegre. 

*REQUERIMENTO Nº 512/2023 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Federal FERNANDO BEZERRA DE SOUSA COELHO FILHO, a fim 

de que possa DISPONIBILIZAR RECURSOS, através de emenda parlamentar, DESTINADOS A 

IMPLANTAÇÃO DE UM NOVO GRAMADO E SISTEMA DE IRRIGAÇÃO NO ESTÁDIO PAULO 

DE SOUZA COELHO 

*REQUERIMENTO Nº 514/2023 – O VEREADOR RUY WANDERLEY – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Federal Fernando Filho, destinar recursos através de emendas parlamentar 

para que seja construída a feira livre do Bairro Fernando Idalino Bezerra e do Bairro Pedra Linda.  

*REQUERIMENTO Nº 516/2023 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA - seja solicitado ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes (DNIT), no 

Estado de Pernambuco, Senhor BRUNO LEZAN BITTENCOURT, a construção de lombada elevada com 

faixa de pedestre na Avenida Dr. Ulisses Guimarães, em frente ao Supermercado Mix Mateus e ao Atacadão, 

e na Avenida Sete de Setembro, em frente ao Supermercado ASSAÍ Atacadista e a Concessionária FIAT/Bari 

*REQUERIMENTO Nº 517/2023 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA - seja 

solicitado ao Gerente Regional da Compesa – Senhor Alexsandro Chaves, que seja feito o saneamento básico 

da Avenida das Garças, no Bairro Padre Cícero, como também a desobstrução de uma parte da via que 

está ocupada com entulhos.  

*REQUERIMENTO Nº 518/2023 – O VEREADOR RONALDO SILVA - seja solicitada ao Presidente 

da Câmara Municipal de Petrolina, Senhor AEROLANDE AMÓS DA CRUZ, uma audiência pública EM 

CARÁTER DE URGÊNCIA, com dia e horário a ser combinado posteriormente, para tratar do seguinte 

assunto: PONTAL PERENIZADO.   

 

03 - INDICAÇÕES: 

 
*INDICAÇÃO Nº 1454/2023 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a SECRETARIA 

MUNICIPAL DE INFRAESTRUTURA E MOBILIDADE – SEINFRA, através do Secretário Senhor 

Frederico Machado, que possa viabilizar o serviço de substituição do poste barramento nº M005961, que fica 

na esquina da Rua 03 do Jardim Petrópolis 01(ponto de referência, perto do B ar do Geronildo) entre São 

Gonçalo e Jardim Petrópolis.  

 

*INDICAÇÃO Nº 1535/2023 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Durando, para que interceda junto a Secretaria competente, no 

sentido de realizar a restauração do Clube do Bairro na Vila NS2 Projeto de Irrigação Bebedouro.  
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*INDICAÇÃO Nº 1540/2023 – O VEREADOR MANOEL DA ACOSAP – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando Filho, interceder junto a Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade, por meio do Secretário Fred Machado, que possa patrolar e pavimentar a Rua 

Joaquim Sol Posto, no Bairro Cohab Massangano. 

 

INDICAÇÃO Nº 1541/2023 – O VEREADOR MANOEL DA ACOSAP - seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando Filho, interceder junto à Secretaria de Saúde, por meio do 

Secretário João Luís Nogueira Barreto, a reforma e ampliação da Unidade Básica de Saúde Josefa Bispo no 

Bairro João de Deus. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1552/2023 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO - seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de PROVIDENCIAR 

MUTIRÃO DE LIMPEZA NOS BAIRROS CACHEADO E JARDIM SÃO PAULO. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1553/2023 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO - seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Secretário Fred Machado, para que seja realizada a REFORMA DA 

QUADRA POLIESPORTIVA DO BAIRRO FERNANDO IDALINO. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1576/2023 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 

ARAÚJO – seja solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando Filho, 

para interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, por meio do Secretário Frederico Machado, 

as seguintes ações no Bairro IPSEP 1: 

1. Pavimentação das Ruas Império Serrano, Beija-flor, Portela, Búfalo e Capivara; 

2. Reforma da Praça situada entre as Ruas Beija-flor e Portela; 

3. Manutenção dos aparelhos. 

*INDICAÇÃO Nº 1577/2023 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 

ARAÚJO – seja formulado pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim Durando 

Filho, para interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, por meio do Secretário Frederico 

Machado, a pavimentação das Ruas Sabiá, Rouxinol, Cancão, da Cotovia, do Papa-Capim e Azulão, 

localizadas no Loteamento Stella Márcia/Dom Avelar. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1583/2023 – O VEREADOR ALEX DE JESUS - seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

na pessoa do Secretário Fred Machado, para que leve o mutirão de limpeza na Av. Filadélfia, no Bairro 

São Gonçalo. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1584/2023 – O VEREADOR ALEX DE JESUS - seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

na pessoa do Secretário Fred Machado, para que seja feito a pavimentação asfáltica na rua Tesourinha, 

Residencial Novo Tempo 5. 

 

 *INDICAÇÃO Nº 1585/2023 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, que interceda junto a 

SECRETARIA MUNICIPAL DE INFRAESTRUTURA E MOBILIDADE – SEINFRA, através do secretário 
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o Sr. Frederico Machado, que possa viabilizar o serviço de Mutirão de limpeza nos Residenciais Monsenhor 

Bernardino e Vivendas. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1588/2023 – O VEREADOR EDILSON LIMA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Simão Amorim Durando Filho, interceder junto à Secretaria competente, que intensifique o 

policiamento ostensivo no centro da nossa cidade, principalmente na Rua Francisco Modesto Filho e ruas 

próximas, onde recentemente houve furtos e roubos.  

 

*INDICAÇÃO Nº 1589/2023 – O VEREADOR EDILSON LIMA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Simão Amorim Durando Filho, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Secretário Fred Machado, a pavimentação asfáltica da Rua Francisco Correia, no Bairro 

Jardim Maravilha.  

 

*INDICAÇÃO Nº 1590/2023 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto a Secretaria competente, no 

sentido de adotar as providências necessárias para fazer a PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA na Rua 

Tartaruga, Bairro Padre Cícero. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1591/2023 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para que interceda junto a Secretaria 

competente, no sentido de adotar as providências necessárias para PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA na 

Avenida Jabuti, Bairro Padre Cícero. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1595/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM - seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – SIMÃO DURANDO, para interceder junto à Secretaria 

Municipal de Infraestrutura e Mobilidade SEINFRA, através do Secretário Fred Machado, no sentido de 

providenciar a pavimentação asfáltica da Rua 11 do Bairro São Jorge. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1596/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM – seja solicitado ao Senhor 

Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à Secretaria Municipal de Infraestrutura e 

Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de VIABILIZAR A LIMPEZA 

GERAL DO BAIRRO JARDIM AMAZONAS. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1598/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando Filho, interceder junto a Secretaria 

de Infraestrutura e Mobilidade - SEINFRA através do Senhor Secretário FREDERICO MACHADO, que 

possa VIABILIZAR A PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DAS RUAS 36 E 37 DO BAIRRO JOÃO DE 

DEUS. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1599/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N-4 – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando Filho, interceder junto a Secretaria 

de Infraestrutura e Mobilidade - SEINFRA através do Senhor Secretário FREDERICO MACHADO, 

para que possa VIABILIZAR OPERAÇÃO DE LIMPEZA NA RUA DO JUAZEIRO, NO BAIRRO 

AREIA BRANCA, AO LADO DO NOVO COMPAZ DE PETROLINA E AO LADO DA ESCOLA 

ESTADUAL ADELINA ALMEIDA. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1602/2023 – O VEREADOR GATURIANO CIGANO - formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto à 



  

 

 

 

 

 

GABINETE DA PRESIDÊNCIA 
 

5 

 

 

Autarquia Municipal de Mobilidade de Petrolina - AMMPLA, que seja elaborado estudo e projeto para 

implantação de faixa de pedestre elevada em frente à Escola Rosa de Sharon na Avenida um (01) do Bairro 

Quati I. 

*INDICAÇÃO Nº 1603/2023 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja solicitado ao 

Prefeito Senhor Simão Durando, interceder junto ao Secretário de Infraestrutura e Mobilidade, Senhor 

Fred Machado, que seja feita a limpeza da Rua Mar Bering, no Bairro Antônio Cassimiro, e que o serviço 

seja estendido as demais ruas que estejam no mesmo estado. 

*INDICAÇÃO Nº 1607/2023 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR - seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal - SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto à Autarquia 

Municipal de Mobilidade de Petrolina (AMMPLA), através do Senhor Diretor-Presidente, FRANKLIN 

PEREIRA ALVES, no sentido de desenvolver ESTUDOS TÉCNICOS DE ENGENHARIA DE TRÁFEGO 

necessários visando a INSTALAÇÃO DE ONDULAÇÃO TRANSVERSAL (LOMBADA FÍSICA) EM 

TODO O TRECHO DA AVENIDA NORDESTE, LOCALIZADA NO BAIRRO JOSÉ E MARIA 

 

*INDICAÇÃO Nº 1608/2023 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR - seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal - SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto à Secretaria de 

Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Senhor Secretário FREDERICO MELO MACHADO, no sentido 

de providenciar a REFORMA e REVITALIZAÇÃO DA PRAÇA localizada entre a RUA ISRAEL E A 

RUA GERALDO SOBREIRA NO BAIRRO DA AREIA BRANCA, pelas razões expostas na justificativa. 

  

*INDICAÇÃO Nº 1612/2023 – O VEREADOR RUY WANDERLEY - seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Secretário Fred Machado, a pavimentação asfáltica das seguintes ruas Do Bairro Vila Marcela. 

Rua Homero freire de Oliveira 

Rua José Lopes Dias 

Rua Saturno (da BR 428 a rua Adalberto Barros) 

Rua 12 

Rua 13 

Rua 14 

Rua 15 

 

*INDICAÇÃO Nº 1613/2023 – O VEREADOR RUY WANDERLEY – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Secretário Fred Machado, a instalação de lixeira de coleta seletiva na praça do Loteamento 

Padre Cícero. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1615/2023 – O VEREADOR JÚNIOR GÁS - seja formulado pedido ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria de infraestrutura e 

Mobilidade, que seja feito a pavimentação asfáltica da Rua da Florista no Bairro Antônio Cassimiro. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1618/2023 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA - seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 

Mobilidade - SEINFRA, Senhor Frederico Melo Machado, no sentido de providenciar a pavimentação 

asfáltica das seguintes ruas: 

Bairro Parque Massangano 
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➢ Rua 06, 07 e 08; 

Bairro Rio Corrente 

➢ Rua do Araçá; 

Bairro Gercino Coelho 

➢ Rua Tapera; 

Bairro Padre Cícero 

➢ Rua Iguana. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1619/2023 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA - seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando que interceda junto ao Secretário de Infraestrutura e 

Mobilidade (SEINFRA), Senhor Frederico Melo Machado, no sentido de que seja providenciado a reforma 

e revitalização da Praça Pública localizada na Rua do Carretão, no Bairro Gercino Coelho. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1622/2023 – O VEREADOR GILBERTO MELO - seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Amorim Durando Filho, para interceder junto à Secretaria de 

Agricultura, através do Secretário Pedro Brandão, no sentido de realizar a manutenção nos postes de 

iluminação pública no Sítio Baraúna. 

*Os números de série dos postes são: M-094647, M-094646, V-196633, M-094644, 1219, V-

947151, V-974150, V-947149 e V-947148. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1623/2023 – O VEREADOR GILBERTO MELO - seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Amorim Durando Filho, para interceder junto à Secretaria 

Municipal de Saúde, através do Secretário João Luís, no sentido de disponibilizar uma unidade 

odontológica móvel para atender no Bairro Jardim Petrópolis. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1624/2023 – O VEREADOR RONALDO SILVA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito - SIMÃO DURANDO, interceder junto ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 

Mobilidade - Fred Machado, que desenvolva ação executando o seguinte serviço: 

- Pavimentação asfáltica na Travessa quatro (4) do Bairro Vila Marcela em frente à Escola     

Laurita Coelho.  

 

*INDICAÇÃO Nº 1625/2023 – O VEREADOR RONALDO SILVA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito - SIMÃO DURANDO, interceder junto ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 

Mobilidade -Fred Machado, que desenvolva ação executando o seguinte serviço: 

- Pavimentação asfáltica nas ruas 08, 10 e 12 do Bairro Vila Marcela.   

 

*INDICAÇÃO Nº 1626/2023 – A VEREADORA MARIA ELENA DE ALENCAR - seja formulado 

pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal Simão Durando Filho, interceder junto à Secretaria de 

Educação, Cultura e Esportes, por meio da Secretária Rosane Costa, para solicitar a ampliação de vagas 

para a Nova Semente Maria do Socorro Granja no Bairro Areia Branca, sendo que para isso necessário 

a mudança de endereço.  

 

*INDICAÇÃO Nº 1627/2023 – A VEREADORA MARIA ELENA DE ALENCAR - seja formulado 

pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto à Secretaria de 

Educação, Cultura e Esportes, através da Secretária Senhora Rosane da Costa, no sentido de que seja 

instalado uma Praça da Juventude no Bairro Fernando Idalino, a ser construído ao longo do terreno 

que fica em frente a Rua 01 do referido Bairro. 
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*INDICAÇÃO Nº 1629/2023 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja formulado 

pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto à Secretaria de 

Saúde, através do Secretário João Luís Barreto, no sentido de viabilizar a construção de um laboratório 

municipal conveniado a rede SUS em Petrolina. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1630/2023 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR - seja formulado 

pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, que interceda junto à Secretaria de 

Saúde, através do Secretário João Luís Barreto, no sentido de viabilizar a construção de um Centro de 

Atendimento para Autistas, com fonoaudiólogo, psiquiatra, psicólogo, psicopedagogo, neuropediatra, 

assistente terapêutico, dentre outros profissionais especializados.  

ORDEM DO DIA 

A) PODER EXECUTIVO:                    SEM MATÉRIA 

 

B) PODER LEGISLATIVO:                                 COM MATÉRIAS 

 
01 - Projeto de Decreto Legislativo nº 075/2023 – Concede Título de Cidadão Petrolinense ao 

Tenente Coronel PM – Eduvando Roque dos Santos - Autor: Elismar Gonçalves - Pareceres 

favoráveis das Comissões competentes – votação única: dois terços - conforme inciso I do artigo 

165 do Regimento Interno. 

 

02 - Projeto de Lei nº 052/2023 – Institui e inclui no calendário oficial de Petrolina, o Dia Municipal 

Tereza de Benguela e da Mulher Negra - Autor: Gilmar dos Santos Pereira, subscrito por Samara 

da Visão – Pareceres favoráveis das Comissões competentes – votação: 1º e 2º turno – maioria 

simples. 

 

03 - Projeto de Lei nº 059/2023 – Institui e inclui no calendário oficial de eventos e datas 

comemorativas do município de Petrolina a Semana Municipal da Pessoa com Deficiência Intelectual 

e Múltipla - Autoras: Samara da Visão e Maria Elena de Alencar – Pareceres favoráveis das 

Comissões competentes – votação: 1º e 2º turno – maioria simples. 

 

COM PEDIDO DE ORDEM 

 
A PARTIR DAS 11 HORAS USO DA TRIBUNA LIVRE! 

 
# Participação do Presidente da Associação Comunitária dos Campesinos – Senhor José 

Aldenilson Damasceno Campos, conforme Requerimento nº 498/2023, de autoria da Senhora 

Vereadora Maria Elena de Alencar, aprovado em Sessão Ordinária, para falar sobre o Decreto 

nº 41.546 de março/2015 – Que cria o Refúgio de Vida Silvestre – RVS Tatu-Bola, e relatar os 

problemas e angústias que os agricultores e agricultoras vêm sofrendo, pelos efeitos desse 

decreto. Autorizado pelo Senhor Presidente Aero Cruz.  

 

SEM ORADORES 

 

SUJEITO A ALTERAÇÃO          cas 



  
 
 
 
 

   
GABINETE DO VEREADOR GILMAR SANTOS 

 

Praça Santos Dumont, s/n° - Sala 06, Centro, TEL: (87) 99802-0102, Petrolina – PE / CEP: 56304-200 

Internet: www.gilmarsantos.org – Email: gab.gilmarsantos@gmail.com 

PROJETO DE LEI Nº 052/2023 – 17/08/2023 

Autor: Gilmar dos Santos Pereira, subscrito por Samara da Visão. 
 

Ementa: Institui e inclui no calendário 

oficial de Petrolina, o Dia Municipal 

Tereza de Benguela e da Mulher Negra.  

 

A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e seu Presidente promulga o 

seguinte Projeto de lei. 

 

Art. 1º - Fica incluído no calendário oficial do município “o Dia Municipal Tereza de 

Benguela e da Mulher Negra”, a ser comemorado anualmente no dia 25 de julho. 

 

Art. 2º - A data instituída passa a fazer parte do calendário oficial do município de 

Petrolina. 

 

Art 3° - A data a que se refere o art. 1º poderá ser comemorada com reuniões, palestras, 

seminários, ou outros eventos. 

 

Art. 4º - Esta lei entrará em vigor a partir da data de sua publicação. 

 

JUSTIFICATIVA 

Senhoras Vereadoras e Senhores Vereadores, 

Internacionalmente o dia 25 de julho de 2022 marcou os 30 anos do Dia Internacional da 

Mulher Negra Latino-americana, Caribenha e da Diáspora, uma data que foi marcada 

pelo movimento de mulheres negras quando se reuniram, em 1992, em Santo 

Domingos-República Dominicana para combater o preconceito racial e o machismo, 

uma luta pelos direitos humanos e o bem viver.  

 

No Brasil no dia 25 de julho é comemorado o Dia Nacional de Tereza de Benguela e da 

Mulher Negra, por meio da Lei nº 12.987/2014. Tereza de Benguela foi uma líder 

quilombola que deu visibilidade ao papel da mulher negra na história brasileira. Ela 

liderou por 20 anos, a resistência contra o governo escravista e coordenou as atividades 

econômicas e políticas do Quilombo Quariterê, localizado na fronteira do Mato Grosso 

com a Bolívia. Tereza se tornou a rainha do quilombo após a morte do companheiro, e, 

sob sua liderança, a comunidade negra e indígena resistiu à escravidão por duas décadas, 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2011-2014/2014/lei/l12987.htm
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sobrevivendo até 1770, quando o quilombo foi destruído e a população foi morta ou 

aprisionada. 

 

A falsa ideia de uma democracia racial e de uma igualdade plena de gênero é 

desmentida por dados muito concretos. Entre a população negra, a taxa de desemprego é 

maior que entre a população branca. Segundo dados do estudo Retrato das 

desigualdades de gênero e raça, formatado pelo IPEA em 2014, aponta que enquanto o 

desemprego atinge 5,3% dos homens brancos, entre os negros, o índice chega a 6,6%. 

Entre as mulheres, a diferença é ainda maior. Entre as brancas, o desemprego é de 9,2% 

enquanto entre as mulheres negras, ultrapassa os 12%. Já segundo dados do IBGE de 

2010, 71% das mulheres negras estão em ocupações precárias e informais, contra 54% 

das mulheres brancas e 48% dos homens brancos. O salário médio da trabalhadora negra 

continua sendo a metade do salário da trabalhadora branca. 

 

De acordo com dados da Prefeitura de Petrolina, 56% da população do município é 

negra. Nesse contexto, as mulheres são maioria. Muitas delas são mães solos, 

trabalhadoras das fazendas de fruticultura irrigada, e moram nos bairros de periferias, 

sem infraestrutura e políticas públicas básicas. A Lei 3.330/2020, que institui o Estatuto 

da Igualdade Racial e de Combate à Intolerância Religiosa em Petrolina, apresenta um 

conjunto de direitos, dentre os quais estão os das mulheres negras.  

 

As datas são valiosos instrumentos históricos para que a sociedade reflita sobre temas 

que ainda afligem as mulheres negras, a exemplo do racismo, o machismo, a opressão 

de gênero e a exploração, a baixa representação política, direitos sexuais reprodutivos, 

família, maternidade e paternidade; sexualidade; uma luta que vem desde a escravidão 

até os dias atuais.  

 

 

Sala das Sessões, 17 de agosto de 2023. 

 

 

 

Gilmar dos Santos Pereira  

Vereador 

 

 

 

Samara da Visão 

Vereadora  
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PROJETO DE LEI Nº 059/2023 – 28/08/2023 

Autoras: Samara da Visão e Maria Elena de Alencar 

 

Ementa: Institui e inclui no calendário oficial de 

eventos e datas comemorativas do Município de 

Petrolina, a Semana Municipal da Pessoa com 

Deficiência Intelectual e Múltipla. 

 

A CAMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Prefeito sanciona a seguinte 

lei:  

 

Art. 1º Fica instituída e incluída no calendário oficial de eventos e datas comemorativas do 

município de Petrolina, a Semana Municipal da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla, a 

ser comemorada no período de 21 a 28 de agosto de cada ano. 

 

Art. 2° As comemorações da Semana Municipal da Pessoa com Deficiência Intelectual e 

Múltipla, visam ao desenvolvimento de conteúdo para conscientizar a sociedade sobre as 

necessidades específicas de organização social e de políticas públicas para promover a inclusão 

social desse segmento populacional, e para combater o preconceito e a discriminação. 

 

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Senhores Vereadores, 

 

Apresentamos o presente projeto de lei que tem como finalidade instituir e colocar no calendário 

oficial de eventos da prefeitura municipal, a Semana Municipal da Pessoa com Deficiência 

Intelectual e Múltipla, que será comemorada no período de 21 a 28 de agosto de cada ano. 

 

Desde 1964, a sociedade brasileira celebra a “Semana Nacional da Pessoa com Deficiência 

Intelectual e Múltipla” (antes denominada “Semana Nacional do Excepcional), no período de 21 

a 28 de agosto de cada ano, por meio de manifestações públicas de pessoas com deficiência e 

suas famílias em conjunto com instituições de atendimento a pessoas com deficiência, e com a 

sociedade em geral, com o objetivo de sensibilizar governos e comunidades em relação às 

potencialidades das pessoas com deficiência, e para chamar a atenção para as necessidades 

específicas desse segmento populacional, tanto para a definição de políticas públicas quanto 

para o combate ao preconceito e à discriminação. 

 

A data já é reconhecida por lei, uma vez que o Brasil adotou, com status de Emenda 

Constitucional, a Convenção da ONU sobre os Direitos da Pessoa com Deficiência, assumindo, 

assim, compromissos internacionais no sentido promover a inclusão, e de combater o 

preconceito e a discriminação. 

 

Vale ressaltar que o reconhecimento de nossa sociedade, e de uma maneira geral de todo o 

mundo, de que a pessoa com deficiência deve merecer ações e serviços por parte do Estado e da 

sociedade civil com vistas a minorar as suas dificuldades, vem crescendo de forma auspiciosa. 
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Muitas têm sido as conquistas nesse sentido obtidas pelas próprias pessoas com deficiência no 

Brasil, especialmente no que se refere à legislação, como é exemplo a própria Convenção da 

ONU, resultado de um trabalho de mais de duas décadas, levado a cabo pelos que militam em 

favor dos que apresentam alguma deficiência. 

 

Desde o ano de 2017, já se comemora em todo o Brasil a Semana Nacional da Pessoa com 

Deficiência Intelectual e Múltipla, graças a sanção da lei n⁰ 13.585 de 26 de dezembro de 2017, 

que conferiu mais representatividade e reconhecimento para a causa da pessoa com deficiência. 

Por isso pedimos o apoio dos nobres colegas para aprovação do projeto de lei.  

 

 

Sala das Sessões, 28 de agosto de 2023. 

 

 

 

 Samara da Visão  
Vereadora - PSD 

 

 

 

Maria Elena de Alencar 
Vereadora - União Brasil 

 
 

cas 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 075/2023 – 15.09.2023 

Autor: Elismar Gonçalves Alves. 

 

Ementa: Concede Título de Cidadão Petrolinense 

ao Tenente Coronel PM Eduvando Roque dos 

Santos. 

 

 

O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova o seu Presidente 

promulga o seguinte Decreto Legislativo:  

 

Art. 1º - Fica concedido o Título de Cidadão Petrolinense ao Tenente Coronel PM Eduvando 

Roque dos Santos, natural de Recife/PE. 

 

Art. 2º - A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal, pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade de Petrolina, contribuindo com a segurança pública 

da cidade. 

 

Art. 3º - A Câmara Municipal de comum acordo com o homenageado marcará data para outorga 

concedida. 

 

Art. 4º - Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação 

 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Apresento para apreciação de Vossas Excelências, o projeto de decreto que tem por 

objetivo prestar uma justa homenagem a essa pessoa querida, Tenente Coronel PM Eduvando 

Roque dos Santos, natural de Recife, filho de Edvaldo Roque dos Santos e Gercina Maria da 

Conceição dos Santos, pai de Eduardo Roque dos Santos, Casado com Adriana de Azevedo dos 

Santos. O Tenente Coronel Eduvando Roque dos Santos incorporou às fileiras da Polícia Militar 

em 1994, na Academia de Polícia Militar do Paudalho. Foi declarado aspirante a oficial em 

1996, sendo classificado no 3º Batalhão de Polícia Militar. O Tenente Coronel Eduvando Roque 

dos Santos desempenhou as funções de subcomandante da 6ª CIPM, Subcomandante do 10° 

BPM, comandante da 3ªCIPM, 24º e do 10º batalhão de Polícia Militar. Atualmente ocupa a 

função de Comandante do 5°BPM, recebendo essa missão do Excelentíssimo Comandante Geral 

da PMPE, Coronel Tibério César dos Santos. Possui o Curso de Aperfeiçoamento de Oficiais e 

o Curso Superior de Polícia. 

mailto:petrolina.pe.leg.br
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 É graduado em Direito pela Universidade Cruzeiro do Sul. Pós graduado em Direito do 

Trabalho pela Faculdade Cândido Mendes, possui pós Graduação em Direito Civil pela 

Faculdade Signorelli e Pós Graduado em Direito Público pela Universidade cruzeiro do Sul. Foi 

condecorado com as Medalhas do Serviço Policial Militar de 10 E 20 ANOS, Medalha 

Pernambucana do Mérito Policial Militar, Medalha Pernambucana do Mérito Bombeiro Militar, 

Medalha Pernambucana do Mérito Policial Civil. A frente do 5°BPM, o Tenente Coronel 

Eduvando Roque dos Santos vem desenvolvendo diversas ações preventivas e repressivas no 

combate a criminalidade, a exemplo da ativação da Patrulha Escolar no município de Petrolina, 

Visitas a mulheres em situação de vulnerabilidade, criação da ROTAM e Operacionalização da 

Operação Petrolina Segura, as quais resultaram em: Uma redução expressiva de 2% nos crimes 

violentos contra a vida no 1° Semestre de 2023 em comparação ao ano anterior. Uma redução 

expressiva de 46% nos crimes violentos contra o patrimônio no 1° Semestre de 2023 em 

comparação ao ano anterior. O 5°BPM apreendeu um grande número de armas de fogo 

industriais, totalizando um aumento de 47% no 1° Semestre de 2023, inibindo assim a prática 

de homicídios na região. O 5°BPM retirou de circulação significativa quantidade de drogas 

representando um aumento de 219%, de maconha e 384%, de cocaína/crack em termos de 

apreensão. 

Assim exposto, conto com o apoio indispensável dos meus pares para aprovação desta 

significativa homenagem.  

  

Sala das Sessões, 15 de setembro de 2023. 

 

 

 

ELISMAR GONÇALVES ALVES 

Vereador 
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